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COMMISSION DE L'ÉCONOMIE, 
DE LA PROTECTION DES 
CONSOMMATEURS ET DE 

L'AGENDA NUMERIQUE 

COMMISSIE VOOR ECONOMIE, 
CONSUMENTENBESCHERMING 

EN DIGITALE AGENDA 

 

du 

 

MERCREDI 03 février 2021 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 03 februari 2021 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

9 h 37 par M. Stefaan Van Hecke, président. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 9.37 uur en voorgezeten door de heer Stefaan 

Van Hecke. 

 

01 Interpellation et questions jointes de 

- Reccino Van Lommel à Thomas Dermine 

(Relance, Investissements stratégiques et 

Politique scientifique) sur "La situation et la 

répartition du budget européen de relance" 

(55000077I) 

- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Les projets financés par le plan 

de relance européen" (55013513C) 

- Marco Van Hees à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Le volet fédéral du plan de 

relance" (55013521C) 

- Sander Loones à Thomas Dermine (Relance, 

Investissements stratégiques et Politique 

scientifique) sur "Les projets de la Défense 

financés par le fonds européen de relance" 

(55013609C) 

 

01 Samengevoegde interpellatie en vragen van 

- Reccino Van Lommel aan Thomas Dermine 

(Relance, Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De stand van zaken en 

de verdeling van het Europese relancegeld" 

(55000077I) 

- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De door het Europese 

relancefonds gefinancierde projecten" 

(55013513C) 

- Marco Van Hees aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "Het federale gedeelte 

van het herstelplan" (55013521C) 

- Sander Loones aan Thomas Dermine (Relance, 

Strategische Investeringen en 

Wetenschapsbeleid) over "De door het Europese 

relancefonds gefinancierde projecten van 

Defensie" (55013609C) 

 

01.01  Reccino Van Lommel (VB): Le premier 

ministre De Croo s'est saisi du dossier du plan 

européen de relance pour faire aboutir les 

négociations sur la répartition de l'enveloppe 

allouée à la Belgique. J'ai plutôt eu le sentiment 

d'assister à un marchandage dans lequel la prise en 

compte de divers équilibres risque de compromettre 

une répartition équitable des moyens. Il me paraît 

que la contribution à la prospérité nationale de 

chacune des régions du pays doit notamment être 

prise en considération. 

 

01.01  Reccino Van Lommel (VB): 

Premier De Croo heeft het dossier van het 

Europees herstelplan naar zich toegetrokken om de 

onderhandelingen over de verdeling tot een einde te 

brengen. Die gesprekken over het akkoord deden 

me eerder denken aan een koehandel, waarbij de 

inbreng van allerlei evenwichten een correcte 

verdeling van de middelen dreigt te fnuiken. We 

moeten in mijn ogen onder meer rekening houden 

met de bijdrage van elk landsdeel aan de welvaart 

in dit land.  
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À l'heure d'une crise économique inédite, l'on 

entend sans cesse parler de transition énergétique 

et de numérisation. Je comprends que la 

Commission européenne impose une série 

d'obligations, mais ce discours donne le sentiment à 

de nombreuses entreprises de l'économie "réelle" 

d'être abandonnées.  

 

Le secrétaire d'État pourrait-il fournir de plus 

amples détails sur le contenu de l'accord? Quels 

ont été les équilibres finalement pris en 

considération? Quels ont été les critères pour 

déterminer les montants précis à attribuer aux 

exécutifs respectifs? Quels sont les projets qui 

recueillent aujourd'hui déjà un consensus?  

 

 

In de huidige ongeziene economische crisis hoor ik 

nu voortdurend spreken over het inzetten op zaken 

als energietransitie en digitalisering. Ik begrijp dat 

de Europese Commissie bepaalde verplichtingen 

oplegt, maar door dat discours voelen heel wat 

bedrijven in de 'echte' economie zich in de kou 

gelaten.  

 

Kan de staatssecretaris meer kwijt over het 

akkoord? Met welke evenwichten heeft men 

uiteindelijk rekening gehouden? Hoe werd er beslist 

om net die bedragen toe te kennen aan de 

respectieve overheden? Over welke projecten is er 

vandaag al een consensus? 

 

01.02  Sander Loones (N-VA): Le plan de relance 

intervient dans plusieurs domaines, tels que, outre 

l'économie, la mobilité par exemple. Qu'a-t-il 

finalement été convenu? Pouvons-nous obtenir un 

tableau synoptique par écrit? 

 

Il a été question d'une discussion communautaire 

sur la répartition des moyens, dans le cadre de 

laquelle Bruxelles, en particulier, s'est plainte de 

recevoir une part trop restreinte, même si une 

compensation par des moyens fédéraux serait 

apparemment prévue. Par ailleurs, le débat sur la 

répartition entre la Flandre et la Wallonie n'a 

toujours pas été mené sur le fond. Des accords 

devront être conclus si des fonds fédéraux y sont 

également investis, par exemple dans les 

infrastructures. Le secrétaire d'État peut-il apporter 

des éclaircissements sur la répartition de ces 

moyens fédéraux? 

 

Certains besoins d'investissement se font 

manifestement sentir, notamment à la Défense. Au 

cours de la discussion sur sa note de politique 

générale, la ministre de la Défense a promis que 

deux casernes allaient être construites au moyen de 

fonds issus du plan de relance, l'une dans le 

Hainaut et l'autre en Flandre orientale. Qu'en est-il? 

 

01.02  Sander Loones (N-VA): Het herstelplan 

grijpt in op meerdere domeinen, bijvoorbeeld naast 

economie ook op mobiliteit. Wat is er uiteindelijk 

allemaal afgesproken? Kunnen we schriftelijk een 

overzichtstabel ontvangen?  

 

Er was sprake van een communautaire discussie 

over de verdeling van de middelen, waarbij vooral 

Brussel zich bekloeg over een te klein aandeel, 

maar dat zou naar verluidt worden gecompenseerd 

met federale middelen. Anderzijds is het debat over 

de verdeling tussen Vlaanderen en Wallonië nog 

steeds niet ten gronde gevoerd. Er zullen afspraken 

moeten worden gemaakt als ook daar federaal geld 

wordt geïnvesteerd in bijvoorbeeld infrastructuur. 

Kan de staatssecretaris meer duidelijkheid 

verschaffen over de verdeling van die federale 

middelen?  

 

 

Onder meer bij Defensie zijn er duidelijk bepaalde 

investeringsnoden. Tijdens de discussie over haar 

beleidsnota beloofde de minister van Defensie dat 

er met geld uit het herstelplan twee kazernes 

zouden worden gebouwd, een in Henegouwen en 

een in Oost-Vlaanderen. Wat is daarvan aan? 

 

01.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): À mes yeux, 

le plan de relance est loin d'être aussi ambitieux 

que vous le prétendez. Vous avez reconnu que les 

investissements publics étaient loin d'atteindre le 

niveau d'il y a quelques années et que le plan de 

5,9 milliards d'euros ne suffirait pas à retrouver ce 

niveau, ni les 3,5 % du PIB envisagés.  

 

 

Quel est le total du budget fédéral et le montant de 

chaque projet qui en fait partie?  

 

 

01.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Ik vind het 

relanceplan helemaal niet zo ambitieus als u 

beweert. U gaf toe dat de overheidsinvesteringen 

ver onder het niveau zaten van enkele jaren 

geleden en dat het plan van 5,9 miljard euro niet 

zou volstaan om dat niveau opnieuw te bereiken, 

net zomin als de 3,5 % van het bbp die men op het 

oog had. 

 

Hoeveel bedraagt het federale budget in totaal en 

wat is het budget voor elk project dat daar deel van 

uitmaakt?  
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Le plan prévoirait 365 millions d'euros 

d'investissements pour les chemins de fer, soit 

60 millions par an. Quelle part de la dotation 

annuelle normale pour les investissements 

ferroviaires cette somme représente-t-elle? Le plan 

prévoirait 170 millions pour la rénovation des 

bâtiments. Quel pourcentage du parc immobilier 

fédéral cela permet-il de rénover?  

 

 

Dans quelle proportion les mesures fédérales sont-

elles de véritables investissements publics? Enfin, 

le gouvernement a confirmé le fonds de 

transformation visant à injecter 750 millions d'euros 

dans le capital de sociétés privées. N'aurait-on pu 

les affecter aux investissements publics?  

 

In het plan wordt er 365 miljoen euro uitgetrokken 

voor investeringen in de spoorwegen, wat neerkomt 

op 60 miljoen euro per jaar. Met welk deel van de 

normale jaarlijkse dotatie voor de 

spoorinvesteringen komt dat bedrag overeen? Er 

zou 170 miljoen euro uitgetrokken worden voor de 

renovatie van de gebouwen. Welk percentage van 

de gebouwen van de federale overheid kan 

daarmee gerenoveerd worden?  

 

Welk percentage van de federale maatregelen 

bestaat daadwerkelijk uit overheidsinvesteringen? 

Ten slotte heeft de regering het transformatiefonds 

bevestigd, waarmee er 750 miljoen euro in het 

kapitaal van privébedrijven gepompt zal worden. 

Kon dat bedrag niet voor de overheidsinvesteringen 

aangewend worden?  

 

Non seulement les investissements publics ont des 

effets avérés sur l'économie, mais ils permettent un 

contrôle de l'utilisation des budgets alloués.  

 

Overheidsinvesteringen hebben niet alleen 

bewezen effecten op de economie, maar ze maken 

ook een controle op het gebruik van de toegekende 

budgetten mogelijk.  

 

01.04  Thomas Dermine, secrétaire d'État (en 

français): Je rappelle le processus. La démarche 

est rapide; en quelques semaines, on réalise un 

très large processus fédéral. 

 

Dès l'installation du gouvernement, nous avons 

d'abord lancé un appel à projets auprès de toutes 

les entités fédérées. Nous l'avons orienté vers cinq 

dimensions identifiées par tous les gouvernements 

réunis. Des projets pour vingt-quatre milliards ont 

été introduits. 

 

Avec les cabinets, nous avons organisé une 

vingtaine de sessions thématiques pour affiner nos 

priorités et nous assurer de la cohérence entre les 

projets. Ainsi, la mobilité autour de Bruxelles doit 

être pensée dans un cadre interfédéral en 

impliquant toutes les parties. Ce travail a permis 

d'aligner les plans de mobilité régionaux avec les 

projets de la SNCB et des Régions. Dans un autre 

domaine, l'hydrogène permettra notre transition 

vers une économie basse en carbone. Le fédéral 

mettra en place l'infrastructure, via Fluxys; les 

Régions se préoccuperont de la production 

d'hydrogène à partir des énergies recyclables et des 

applications industrielles. 

 

01.04 Staatssecretaris Thomas Dermine (Frans): 

Ik zet de werkwijze nog even uiteen. Een en ander 

gaat snel; in enkele weken tijd hebben we een zeer 

breed federaal proces op poten gezet.  

 

Kort na het aantreden van de regering hebben we 

eerst een projectoproep gericht tot alle 

deelgebieden. De oproep had betrekking op vijf 

dimensies, die alle regeringen samen vastgesteld 

hadden. Er werden projecten ingediend voor een 

totaalbedrag van 24 miljard euro.  

 

Samen met de kabinetten hebben we een twintigtal 

thematische besprekingen georganiseerd om onze 

prioriteiten te verfijnen en na te gaan of de projecten 

onderling op elkaar aansloten. Zo vraagt de 

mobiliteit rond Brussel om een interfederale 

benadering waarbij alle belanghebbenden 

betrokken worden. Dankzij die werkwijze hebben 

we de gewestelijke mobiliteitsplannen kunnen 

afstemmen op de projecten van de NMBS en van 

de Gewesten. Een ander voorbeeld in een ander 

domein zijn de waterstoftoepassingen, die de 

transitie naar een koolstofarme economie mogelijk 

zullen maken. De federale overheid zal de 

infrastructuur aanleggen, via Fluxys; de Gewesten 

zullen zich bezighouden met de waterstofproductie 

uit hernieuwbare energiebronnen en met de 

industriële toepassingen.  

 

Il faut également dialoguer dans ce processus afin 

que les développements fédéraux s'accordent avec 

ceux des Régions et que les Régions se 

coordonnent entre elles. Nous avons remis un 

premier document de 48 pages à la Commission 

In dit proces moeten we ook de dialoog aangaan 

om ervoor te zorgen dat de federale ontwikkelingen 

sporen met die van de Gewesten, en dat de 

Gewesten hun beleid onderling coördineren. Op 

12 januari hebben we een eerste document van 
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européenne le 12 janvier, afin de recevoir son 

retour sur les grandes orientations du plan. Nous 

l'avons aussi soumis au Conseil central de 

l'économie et au Conseil fédéral du développement 

durable.  

 

48 pagina's bezorgd aan de Europese Commissie 

om haar feedback te krijgen over de grote lijnen van 

het plan. We hebben het ook voorgelegd aan de 

Centrale Raad voor het Bedrijfsleven en aan de 

Federale Raad voor Duurzame Ontwikkeling.  

 

(En néerlandais) Dans un premier temps, nous 

avons travaillé intensivement sur le contenu du plan 

en appliquant une certaine logique. Le projet doit en 

effet définir les priorités futures de notre pays. Il ne 

s'agit donc pas uniquement de clés de répartition et 

de discussions politiques. 

 

Il a fallu à un certain moment faire le lien entre la 

discussion sur le contenu et la clé de répartition des 

subventions européennes. Lors d'une phase 

suivante, nous avons abordé la discussion de la clé 

de répartition afin de déterminer précisément 

l'enveloppe à allouer à chaque entité pour la 

réalisation du projet.  

 

Les discussions interfédérales menées en 

décembre et début janvier ont débouché sur 

plusieurs scénarios. Le 12 janvier, un accord 

équilibré a été trouvé sur la clé de répartition. Le 

résultat obtenu est un bon compromis dans lequel 

toutes les parties ont dû faire des concessions. Un 

équilibre a été trouvé entre les différentes entités, 

dont les logiques respectives divergent.  

 

(Nederlands) Wij hebben eerst hard aan de inhoud 

van het plan gewerkt en daarbij een bepaalde logica 

aangehouden. Het project slaat immers op de 

toekomstige prioriteiten van ons land. Het gaat dan 

ook over meer dan verdeelsleutels en politieke 

discussies. 

 

De discussie over de inhoud moest op een bepaald 

moment aan de verdeelsleutel van de Europese 

subsidies worden gekoppeld. In een volgende fase 

hebben wij de verdeelsleutel besproken om exact 

de enveloppe van elke entiteit voor de realisatie van 

het project te bepalen. 

 

 

In december en begin januari voerden we 

interfederale besprekingen, die resulteerden in 

meerdere scenario's. Op 12 januari bereikten wij 

dan een evenwichtig akkoord over de 

verdeelsleutel. Het is een goed compromis 

geworden, waarbij iedereen concessies heeft 

moeten doen. Het heeft geresulteerd in een 

evenwicht tussen de respectieve entiteiten, die elk 

uiteenlopende logica's hanteren. 

 

(En français) Depuis l'accord sur la répartition des 

moyens, les gouvernements ont identifié les projets 

prioritaires soumis dans une première ébauche à 

l'Europe, pour 130 % de l'enveloppe. La marge de 

30 % s'explique par le fait que les budgets de 

certains projets vont être revus et que d'autres 

feront l'objet d'un feedback de la Commission. Je 

remercie tous les gouvernements qui – fait assez 

rare pour être souligné – ont tenu un processus très 

serré. 

 

 

 

 

Vendredi dernier, nous avons reçu les projets 

d'investissements prioritaires. Cette semaine, nous 

intégrons les plans dans une version unique qui 

sera soumise la semaine prochaine à la 

Commission pour un retour technique, et aux 

membres de la concertation sociale et au Bureau 

du Plan pour une évaluation macro de l'impact des 

projets. 

 

À ce stade, ces documents de travail évoluant 

constamment, il est compliqué de donner une 

version arrêtée du travail. Mais nous nous 

engageons à partager les documents, dès qu'ils 

(Frans) Sinds het akkoord over de verdeling van de 

middelen hebben de regeringen prioritaire projecten 

geselecteerd, die in een eerste ontwerp aan Europa 

werden overgemaakt, voor een bedrag van 130 % 

van het ter beschikking gestelde budget. Die marge 

van 30 % is te verklaren door het feit dat de 

budgetten voor sommige projecten nog zullen 

worden herzien en dat er voor andere projecten 

feedback zal komen van de Commissie. Ik wil alle 

regeringen bedanken voor het zeer strakke 

werkschema dat ze hebben gevolgd – dat is vrij 

ongewoon en mag daarom ook eens benadrukt 

worden. 

 

Afgelopen vrijdag hebben we de prioritaire 

investeringsprojecten ontvangen. Deze week zullen 

we die plannen samenvoegen tot één enkele versie 

die volgende week zal voorgelegd worden aan de 

Commissie voor technische feedback en aan de 

leden van het sociaal overleg en het Planbureau 

voor een macro-evaluatie van de impact van de 

projecten. 

 

Aangezien die werkdocumenten constant 

evolueren, is het in dit stadium moeilijk om een 

finale versie ervan te geven. We beloven echter de 

documenten met u te delen zodra ze vastliggen. 



CRABV 55 COM 361 03/02/2021  

 

CHAMBRE-3E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2020 2021 KAMER-3E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

5 

seront stabilisés. 

 

 

Par devoir de transparence vis-à-vis du Parlement, 

je m'engage à vous exposer les grandes lignes du 

contenu du plan, au cours de la session qui suit. 

Mon cabinet est à votre disposition si, sur un sujet 

spécifique, vous voulez organiser une discussion 

technique.  

 

 

Monsieur Loones, il est vrai que certains projets 

sont territorialisés. 

 

Gelet op de verplichting tot transparantie ten 

aanzien van het Parlement zal ik de grote lijnen van 

de inhoud van het plan tijdens de volgende 

commissievergadering uit de doeken doen. Mijn 

kabinet staat tot uw beschikking als u een 

technische bespreking wilt organiseren over een 

specifiek onderwerp.  

 

Mijnheer Loones, het klopt dat sommige projecten 

zich beperken tot een bepaald landsgedeelte. 

 

(En néerlandais) De grands scanneurs permettant 

la détection de drogues seront installés dans le port 

d'Anvers. En outre, un grand nombre de projets 

sont prévus en mer du Nord. La ministre de 

l'Énergie, Tinne Van der Straeten, prendra les 

initiatives nécessaires à cet effet. 

 

(Nederlands) Er worden grote scanners voor 

drugsdetectie geïnstalleerd in de haven van 

Antwerpen. Er zijn daarnaast ook heel wat projecten 

gepland in de Noordzee. Minister van Energie 

Van der Straeten zal daartoe de nodige initiatieven 

nemen. 

 

(En français) Pour les investissements ferroviaires, 

je confirme que les clés d'allocation classiques 

seront d'application. Quand nous aurons une liste 

finale de tous les projets, nous reviendrons sur leur 

répartition, même si pour la plupart ils ne sont pas 

territorialisés. Quand on investit dans la 

numérisation, la cybersécurité ou des projets 

d'inclusion, il s'agit d'en faire bénéficier tous les 

Belges.  

 

 

Nous espérons faire passer un document à la mi-

mars devant le Comité de concertation et rendre un 

document final fin avril à la Commission. Nous 

comptons réaliser des études d'incidence au niveau 

macroéconomique avec le Bureau du Plan et 

certains SPF.  

 

(Frans) Wat de investeringen in het spoor betreft, 

bevestig ik dat de klassieke verdeelsleutels van 

toepassing zullen zijn. Zodra er een definitieve lijst 

van alle projecten opgesteld is, zal ik terugkomen 

op de verdeling van die projecten over de 

Gewesten, ook al gaat het in het merendeel van de 

gevallen niet over grondgebonden projecten. 

Wanneer men in digitalisering, cyberveiligheid of 

inclusieprojecten investeert, plukken alle Belgen 

daar de vruchten van.  

 

Midden maart hopen we een document door het 

Overlegcomité te kunnen laten goedkeuren, zodat 

er tegen eind april een definitieve tekst aan de 

Commissie bezorgd kan worden. Samen met het 

Planbureau en bepaalde FOD's willen wij macro-

economische impactstudies uitvoeren.  

 

Sur l'axe durabilité-climat, 462 millions d'euros iront 

à des projets sur la transition énergétique 

(hydrogène, îles énergétiques en mer du Nord). 

 

 

Avec 200 millions sur les bâtiments, on rénovera 

des symboles comme le Palais de Justice et le 

Cinquantenaire. Cela donnera du travail aux métiers 

concernés en sortie de crise. On assume la 

dimension symbolique en donnant une image 

centrale à la revalorisation de la Justice. 

 

 

 

 

Via des contrats de rénovation de performances 

énergétiques et des financements externes, on 

œuvrera sur le parc immobilier fédéral, d'ici 2023. 

 

 

Op het vlak van duurzaamheid en klimaat zal er 

462 miljoen euro gaan naar projecten die inzetten 

op de energietransitie (waterstof, energie-eilanden 

in de Noordzee). 

 

Voor gebouwen wordt er 200 miljoen euro 

uitgetrokken: daarmee zullen gebouwen met een 

grote symbolische waarde zoals het Justitiepaleis 

en het Jubelpark gerenoveerd worden. Wanneer we 

uit de crisis komen zullen die projecten werk 

verschaffen aan de beroepsgroepen in die sector. 

Deze projecten hebben ook een symbolische 

dimensie doordat ze de herwaardering van Justitie 

op de voorgrond plaatsen. 

 

Door te renoveren op basis van 

energieprestatiecontracten en met externe 

financiering zal er tegen 2023 veel kunnen worden 

bewerkstelligd in de federale overheidsgebouwen. 
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On investira dans la digitalisation des services 

publics, notamment la Justice en rendant 

accessibles en ligne des procédures et des 

documents, et la sécurité sociale. Il y aura 

80 millions pour la cybersécurité, traités par la 

Défense et la Justice. 

 

Sur l'axe mobilité, 364 millions augmenteront la 

vitesse commerciale ferroviaire et développeront 

l'infrastructure autour du port d'Anvers. 

 

 

On ne connaît pas encore la ventilation annuelle 

des investissements mais le surplus sera engagé 

d'ici 2026, avec un impact élevé en 2022 et 2023. 

 

Er zal worden geïnvesteerd in de digitalisering van 

overheidsdiensten, bijvoorbeeld van Justitie – door 

procedures en documenten online toegankelijk te 

maken – en van de sociale zekerheid. Er zal 

80 miljoen euro besteed worden aan cyberveiligheid 

bij Defensie en Justitie. 

 

Op het vlak van mobiliteit zal er 364 miljoen euro 

worden uitgetrokken om de commerciële snelheid 

van de treinen te verhogen en de infrastructuur rond 

de haven van Antwerpen verder uit te bouwen. 

 

We weten nog niet hoe die investeringen gespreid 

zullen worden over de verschillende jaren, maar alle 

middelen zullen tegen uiterlijk 2026 zijn 

geïnvesteerd; in 2022 en 2023 zullen ze al een 

grote impact hebben. 

 

Pour l'inclusion sociale, il y a des projets de 

recherche, d'inclusion digitale et de prévention de la 

récidive en prison. 

 

 

Pour la productivité, il y a des appels à recherche 

pour soutenir les technologies vertes dans 

l'industrie. Il y a le fameux projet de scanner dans le 

port d'Anvers afin de fluidifier sa logistique, et les 

quartiers du futur avec un budget de 100 millions. 

 

 

 

Le plan de relance ne s'arrête pas aux moyens 

publics européens. Existent des budgets 

d'investissements ordinaires des entités fédérées et 

de l'État fédéral mais aussi des investissements 

massifs jamais vus via des prises de participation 

dans des entreprises pour qu'elles lancent des 

projets de transition numérique ou 

environnementale. Ce fonds de 750 millions 

permettra aux entreprises de s'accrocher à la 

dynamique de relance et de contribuer à une 

société plus verte, plus inclusive et plus numérique.  

 

Wat de sociale inclusie betreft, zijn er een aantal 

onderzoeksprojecten, projecten omtrent digitale 

inclusie en projecten omtrent recidivepreventie bij 

gedetineerden. 

 

Inzake productiviteit worden er oproepen gedaan 

aan vorsers om de transitie naar groene 

technologieën in de industrie te ondersteunen. Er is 

de fameuze scanner in de haven van Antwerpen om 

de logistieke organisatie te stroomlijnen, en er zijn 

de wijken van de toekomst met een budget van 

100 miljoen.  

 

Het herstelplan steunt niet alleen op Europese 

subsidies. Er worden ook middelen uitgetrokken op 

de gewone investeringsbudgetten van de 

deelgebieden en de federale overheid, en dan zijn 

er nog de ongezien hoge investeringen via 

participaties in bedrijven, voor projecten in het kader 

van de digitale of de milieutransformatie. Dankzij 

het fonds van 750 miljoen zullen de bedrijven 

kunnen meesurfen op de relancedynamiek en 

kunnen bijdragen tot een groenere, inclusievere en 

meer digitale samenleving.  

 

01.05  Reccino Van Lommel (VB): Nous devons, 

en effet, examiner les projets, mais la clé de 

répartition est au moins aussi importante. Selon le 

secrétaire d'État, il s'agit d'un bon compromis, 

puisque personne n'est satisfait. Je ne suis pas 

d'accord. Il s'agit d'une question communautaire. 

Les 2,25 milliards d'euros qu'obtient la Flandre sont 

sans commune mesure avec les exportations 

flamandes, l'impôt des personnes physiques ou le 

critère de la population. La Flandre s'est laissée 

rouler dans la farine. 

 

Nous sommes d'accord d'investir pleinement dans 

l'hydrogène. Nous n'approuvons pas, en revanche, 

que la ministre Van der Straeten affirme à présent 

01.05  Reccino Van Lommel (VB): We moeten 

inderdaad kijken naar de projecten, maar de 

verdeelsleutel is minstens even belangrijk. Volgens 

de staatssecretaris is er een goed compromis 

omdat niemand tevreden is. Daar ga ik niet mee 

akkoord. Dit is een communautaire kwestie. De 

2,25 miljard euro die Vlaanderen krijgt, komt nog 

niet in de buurt van parameters als de Vlaamse 

export, de personenbelasting of het criterium van de 

bevolking. Vlaanderen heeft zich laten rollen. 

 

 

Wij gaan ermee akkoord dat volop wordt ingezet op 

waterstof. Waar wij niet mee akkoord gaan, is dat 

minister Van der Straeten nu beweert dat klimaat de 
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que le climat est l'employeur du futur. À la question 

de savoir comment les entreprises doivent être 

soutenues, elle répond qu'elles auront accès à 

l'énergie verte. Comment devons-nous expliquer 

cela à nos entreprises en difficulté? Les obligations 

européennes en matière de transition énergétique 

font la part belle à certains partis en leur permettant 

de consacrer les moyens de relance à l'agenda 

vert. Je demande au secrétaire d'État de penser à 

l'économie existante, autrement dit aux entreprises 

qui traversent actuellement des moments difficiles.  

 

werkgever van de toekomst is. Op de vraag hoe de 

bedrijven worden gesteund, antwoordt zij dat ze 

toegang krijgen tot groene energie. Hoe krijgen we 

zoiets uitgelegd aan onze noodlijdende bedrijven? 

De Europese verplichtingen inzake energietransitie 

komen sommige partijen goed uit om de 

relancemiddelen aan de groene agenda te 

besteden. Ik vraag de staatssecretaris om aan de 

bestaande economie te denken, met andere 

woorden aan de bedrijven die het nu moeilijk 

hebben.  

 

Notre motion de recommendation demande au 

gouvernement de négocier un nouvel accord 

organisant une meilleure répartition des moyens de 

relance. Nous réclamons, en outre, la présentation 

d'un état des lieux mensuel dans notre commission.  

 

Met onze motie van aanbeveling vragen wij de 

regering om over een nieuw akkoord te 

onderhandelen, waarin de relancemiddelen beter 

verdeeld zijn. Wij vragen ook een maandelijkse 

terugkoppeling over de stand van zaken in deze 

commissie. 

 

01.06  Sander Loones (N-VA): Le secrétaire d'État 

ne souhaite pas encore transmettre la liste à la 

commission, mais il est clair que les journalistes ont 

déjà pu la consulter.  

 

Je me réjouis en tout cas de l'application de la clé 

de répartition 60/40 pour les investissements 

ferroviaires. Je remercie le secrétaire d'État d'avoir 

été sensible à cette sensibilité régionale. 

 

 

Même si 5,9 milliards d'euros représentent une 

somme importante, celle-ci n'est toutefois pas 

proportionnelle aux 17 milliards d'euros de 

contribution de la Belgique à la politique, de relance. 

L'Union européenne a appliqué des clés de 

répartition inadaptées au contexte de la crise 

sanitaire. Elle retient, par exemple, le taux de 

chômage d'avant la pandémie. Par rapport à notre 

PIB, nous aurions dû obtenir 14 milliards d'euros.  

 

01.06  Sander Loones (N-VA): De staatssecretaris 

wil de lijst nog niet aan de commissie bezorgen, 

maar het is duidelijk dat de pers hem wel al heeft 

gezien.  

 

Ik ben in elk geval blij te horen dat de 

spoorinvesteringen volgens een 60/40-

verdeelsleutel zullen gebeuren. Ik bedank de 

staatssecretaris dat hij rekening heeft gehouden 

met die regionale gevoeligheid. 

 

Hoewel 5,9 miljard euro veel geld is, staat het niet in 

verhouding tot de 17 miljard euro die wij aan het 

Europese relancebeleid hebben bijgedragen. 

Europa heeft verdeelsleutels gebruikt die niet zijn 

aangepast aan de coronasituatie. Zo wordt er 

gekeken naar de werkloosheidscijfers van voor 

corona. Als we naar ons bbp kijken, zouden we 

14 miljard euro moeten krijgen. 

 

Le gouvernement créera un fonds d'investissement 

de 750 millions d'euros avec la SFPI. J'espère 

qu'une communication claire sera mise en place à 

ce sujet avec le ministre des Finances afin que les 

entreprises puissent obtenir rapidement les 

informations nécessaires. 

 

Les projets de moins de 10 millions d'euros ne sont 

pas éligibles. Il est vrai que la liste flamande ne 

contient aucun projet d'une valeur inférieure à 

10 millions d'euros. Est-ce également le cas à 

Bruxelles? Le Musée de la Bière par exemple 

demande 5 millions d'euros. Je suppose que ce 

projet ne sera pris en compte. Je compte sur le 

secrétaire d'État pour que le seuil de 10 millions 

d'euros soit rigoureusement respecté. 

 

De regering zal met de FPIM een investeringsfonds 

oprichten voor 750 miljoen euro. Ik hoop dat 

daarover een duidelijke communicatie wordt 

opgezet met de minister van Financiën zodat 

bedrijven snel aan de nodige informatie kunnen 

geraken. 

 

Projecten onder de 10 miljoen euro komen niet in 

aanmerking. Op de Vlaamse lijst staan inderdaad 

geen projecten van minder dan 10 miljoen. Is dat 

voor Brussel ook het geval? Het Biermuseum 

bijvoorbeeld vraagt 5 miljoen euro. Ik ga ervan uit 

dat dit project niet in aanmerking komt. Ik reken 

erop dat de staatssecretaris de drempel van 

10 miljoen euro streng zal bewaken. 

 

01.07  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Votre refus 01.07  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Uw 
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de transférer les documents au motif que ce sont 

des documents de travail n'est pas valable. Le rôle 

des députés est de contrôler l'action 

gouvernementale et le bon usage de l'argent du 

contribuable. Vous les distribuez à la presse et à 

l'Union européenne mais, sans ces documents, 

nous ne pouvons pas vous interroger correctement. 

À quoi rime donc cette commission?  

 

 

Dans le domaine ferroviaire, vous ne connaissez 

pas la répartition annuelle des 365 millions. Si l'on 

divise ce montant, nous arrivons à 60 millions par 

an, soit une augmentation de 4 % des 

investissements ferroviaires. C'est peu en regard 

des enjeux de mobilité qui nous attendent. 

L'annonce de la fermeture de guichets de gares 

dans la presse n'est pas un message positif. Ce 

dossier est décevant.  

 

 

Dans la presse, vous vous targuez 

d'investissements "massifs et sans précédent" 

envers les entreprises privées, mais pour les 

investissements publics, nous sommes loin du 

compte. Le montant de 1,25 milliard peut paraître 

considérable, mais il reste très éloigné des 5 % du 

PIB, évoqués à l'époque. Les 750 millions injectés 

dans les entreprises privées auraient été plus utiles 

pour atteindre 2 milliards d'investissements publics.  

 

 

En investissant dans le privé, vous n'avez pas 

d'emprise sur ce que les entreprises privées feront 

de l'argent. Les effets de l'investissement public sur 

la croissance du PIB sont établis, mais l'effet 

démultiplicateur de l'investissement privé n'est pas 

prouvé.  

 

argument om ons de documenten niet te bezorgen 

omdat het werkdocumenten betreft gaat niet op. Het 

is de rol van de volksvertegenwoordigers om het 

werk van de regering te controleren en erop toe te 

zien dat het belastinggeld goed besteed wordt. U 

bezorgt die documenten aan de pers en aan de 

Europese Unie, maar wij kunnen u zonder die 

documenten geen gerichte vragen stellen. Wat is 

dan het nut van deze commissievergadering? 

 

Wat het spoor betreft, weet u niet hoe de 

investering van 365 miljoen euro op jaarbasis 

verdeeld zal worden. Als men dat bedrag deelt, 

komt men uit op 60 miljoen euro per jaar, d.i. een 

verhoging van de investeringen in het spoor met 

4 %. Dat is peanuts in vergelijking met de 

mobiliteitsuitdagingen die ons te wachten staan. De 

in de pers aangekondigde sluiting van de 

stationsloketten is geen positief signaal. Dit dossier 

is een ontgoocheling. 

 

In de pers gaat u prat op massale, ongeziene 

investeringen voor de privébedrijven, maar voor de 

overheidsinvesteringen staan we nog niet ver. 

1,25 miljard euro mag dan een fors bedrag lijken, 

het komt nog altijd niet in de buurt van het 

investeringsniveau van 5 % van het bbp uit het 

verleden. De 750 miljoen euro die geïnvesteerd zal 

worden in de privésector had men beter aangewend 

om op 2 miljard euro aan overheidsinvesteringen uit 

te komen.  

 

Met investeringen in de privésector hebt u geen vat 

op wat de privébedrijven met het geld zullen doen. 

Het is bekend dat overheidsinvesteringen effect 

hebben op het bbp, maar het staat niet vast dat de 

investering in de privésector tot een 

multiplicatoreffect zal leiden. 

 

C'est une mauvaise stratégie. Il vaudrait mieux 

consacrer tous les fonds disponibles aux 

investissements publics. 

 

Dat is een slechte strategie. Men zou er beter aan 

doen om alle beschikbare middelen te oormerken 

voor overheidsinvesteringen. 

 

Motions 

 

Moties 

 

Le président: En conclusion de cette discussion, 

les motions suivantes ont été déposées. 

 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 

werden volgende moties ingediend. 

 

Une motion de recommandation a été déposée par 

M. Reccino Van Lommel et est libellée comme suit: 

"La Chambre, 

ayant entendu l’interpellation de M. Reccino 

Van Lommel 

et la réponse du secrétaire d'État pour la Relance et 

les Investissements, chargé de la Politique 

scientifique, adjoint au ministre de l'Économie et du 

Travail, 

- eu égard aux conditions imposées par la 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door de 

heer Reccino Van Lommel en luidt als volgt: 

"De Kamer, 

gehoord de interpellatie van de heer Reccino 

Van Lommel 

en het antwoord van de staatssecretaris voor 

Relance en Strategische lnvesteringen, belast met 

Wetenschapsbeleid, toegevoegd aan de minister 

van Economie en Werk, 

- gelet op de randvoorwaarden voor het opstellen 
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Commission européenne pour la confection du Plan 

de Relance et de Résilience; 

 

- eu égard aux discussions en commission sur le 

thème de la relance dans le cadre de la note de 

politique générale et de l'exposé d'orientation 

politique; 

- eu égard à la promesse du secrétaire d'État 

d'associer le Parlement à la confection du plan et 

de lui présenter un état des lieux périodique à ce 

sujet; 

- eu égard aux chiffres objectifs ayant trait à la 

contribution des Régions respectives aux recettes 

fiscales, aux exportations et aux données 

démographiques; 

- eu égard aux négociations menées entre le 

gouvernement fédéral et les exécutifs régionaux; 

- considérant que le résultat de ces négociations ne 

tient pas suffisamment compte des contributions 

économiques et financières des populations des 

Régions concernées; 

 

demande au gouvernement 

- de négocier un nouvel accord garantissant une 

répartition plus correcte du budget de relance 

prenant en considération le nombre d'habitants, la 

contribution économique, la création de richesse, 

les exportations et la contribution fiscale des 

habitants des Régions; 

 

- de prêter, dans le cadre du plan de relance, une 

attention suffisante au soutien des activités 

économiques existantes affectées par la pandémie 

mondiale; 

- de présenter un rapport mensuel à la commission 

de l'Économie sur l'état d'avancement du plan 

élaboré. 

 

van het Plan voor Herstel en Veerkracht dewelke 

zijn opgelegd door de Europese Commissie; 

 

- gelet op de besprekingen gehouden in de 

commissie houdende de beleidsverklaring en -nota 

aangaande relance; 

 

- gelet op de belofte van de staatssecretaris tot het 

betrekken van het Parlement bij de opstelling van 

het plan en een periodieke terugkoppeling 

dienaangaande; 

- gelet op de objectieve cijfers inzake bijdrage aan 

de belastinginkomsten, exportcijfers en 

bevolkingsaantallen in de respectieve Gewesten; 

 

- gelet op de gevoerde onderhandelingen tussen de 

federale regering en gewestregeringen; 

- overwegende dat de uitkomst van de 

onderhandelingen onvoldoende rekening houdt met 

de economische en financiële bijdrage van de 

bevolking vanuit de betrokken Gewesten; 

 

vraagt de regering 

- een nieuw akkoord te onderhandelen dat een 

correctere weerspiegeling moet garanderen voor de 

verdeling van het relancegeld, waarbij wordt 

rekening gehouden met bevolkingsaantal, 

economische bijdrage, welvaartcreatie, exportcijfers 

en fiscale bijdrage door inwoners vanuit de 

Gewesten; 

- in het relanceplan voldoende aandacht te hebben 

voor het ondersteunen van de bestaande economie 

die getroffen is door de wereldwijde pandemie; 

 

- een maandelijkse terugkoppeling te brengen op de 

commissie Economie over de voortgang van het 

opgestelde plan. 

 

Une motion pure et simple a été déposée par 

Mme Leslie Leoni. 

 

Een eenvoudige motie werd ingediend door 

mevrouw Leslie Leoni. 

 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 

discussion est close. 

 

Over de moties zal later worden gestemd. De 

bespreking is gesloten. 

 

La discussion des questions et interpellation se 

termine à 10 h 24. 

 

De behandeling van de vragen en interpellatie 

eindigt om 10.24 uur. 

 

 


